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Sehr geehrter Herr Präsident, 

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Frage 1: Wie haben sich die Umsätze von Solo-Selbstständigen in 
Sachsen in letzten zehn Jahren entwickelt? (Auflistung nach 
Gesamtumsatz der Solo-Selbstständigen im Vergleich zur 
Entwicklung aller Unternehmen in Sachsen) 

Hierzu liegen keine statistischen Daten vor. In den Steuerstatistiken werden 
Solo-Selbstständige im Sinne der Definition „Personen, die eine selbststän­
dige Tätigkeit allein, das heißt ohne angestellte Mitarbeiter ausüben'', nicht 
abgebildet. 

Frage 2: Wie hat sich das durchschnittliche Einkommen von Solo­
Selbstständigen in Sachsen zwischen 2006 und 2016 ent­
wickelt? (Auflistung nach Jahren sowie Brutto- und Netto­
löhnen) 

Angaben im Sinne der Fragestellung liegen aus dem Mikrozensus bis zum 
Jahr 2014 vor. Die folgende Tabelle gibt eine Übersicht über die Entwicklung 
der monatlichen Nettoeinkommen der Selbstständigen ohne angestellte Mit­
arbeiter. Die Angaben beziehen sich auf Medianwerte. Weitergehende statis­
tische Angaben liegen nicht vor. 
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Selbstständige1J in Sachsen 2005 bis 2014 nach mittleren monatlichen Nettoeinkommen (in€) 
- Ergebnisse des Mikrozensus -

Merkmal 2005 

Mittleres monatliches 914 Nettoeinkommen2l 

1> Selbstständige ohne Beschäftigte 
2> errechnet über Median 

2006 2007 

954 986 

Quelle: Statistisches Landesamt des Freistaates Sachsen 

2008 

1.031 

2009 2010 2011 2012 2013 2014 

1.042 1.079 1.123 1.158 1.149 1.252 

Frage 3: Wie gestaltet sich die Altersvorsorge von Solo-Selbstständigen in 
Sachsen? Wie hoch ist der Anteil derer ohne Vorsorge, derer mit Ren­
tenversicherung und derer mit privater Vorsorge? (Auflistung nach Jah­
ren, nach den Kriterien: ohne Vorsorge, Rentenversichert und private 
Vorsorge in Prozent an der Gesamtzahl aller Solo-Selbstständigen) 

Die Sächsische Staatsregierung verfügt über keine Erkenntnisse im Sinne der Frage­
stellung. 

Im Bereich der gesetzlichen Rentenversicherung ist für die Erhebung statistischer Da­
ten die Deutsche Rentenversicherung Bund zuständig, die nicht der Aufsicht des Frei­
staates Sachsen unterliegt. Da die gesetzliche Rentenversicherung von den Trägern 
der Rentenversicherung in Selbstverwaltung ausgeübt wird , muss die Staatsregierung 
keine eigenen Daten dazu erheben, wie viele Solo-Selbstständige in der gesetzlichen 
Rentenversicherung versichert sind. 

Für die Alterssicherung in Deutschland ist primär der Bund zuständig . Der Gesetzgeber 
hat daher die Bundesregierung verpflichtet, einmal in jeder Wahlperiode des Deutschen 
Bundestages einen sogenannten Alterssicherungsbericht zu erstellen, welcher Informa­
tionen zu den Alterssicherungssystemen und deren Verbreitung enthalten muss. Wie 
viele Solo-Selbstständige in Sachsen über keine oder eine private Altersvorsorge ver­
fügen, muss deshalb von der Staatsregierung statistisch ebenfalls nicht erfasst werden. 

Mit freundlichen Grüßen 
In Vertretung 
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